



Победили потому, что были едины

Кяриму Махмутовичу Агишеву 74 года. На вид не дашь и шестидесяти пяти: бодр, подтянут, энергичен, с тонким чувством юмора. Сам еще за рулем, совсем недавно избран председателем совета старейшин мусульманской общественностью. И еще с первых минут нашей беседы меня поразила его феноменальная память. Кярим Махмутович помнит все фамилии - своих фронтовых друзей, все названия городов и селений, где приходилось бывать. Просто позавидуешь.

- Ведь все это не увидено по телевизору, не прочитано в книге, все это я пережил, - объясняет мой собеседник.

В 1942 году Кяриму не было и 18. Он, как и тысячи других парней, ушел добровольцем на фронт. Хорошо помнит свое первое боевое крещение на станции Хреновое Воронежской области. «Мы, совсем сопливые мальчишки, буквально плакали от бессилия, когда совсем неожиданно на нас посыпался пулеметный дождь. Было страшно», - вспоминает фронтовик.

А дальше пришел боевой опыт. Под Сталинградом держали в окружении армию Паулюса. В 1943 году, под самый Новый год, освобождали Киев. Кярим Махмутович служил в 4-й танковой армии генерала Лелюшенко. Всю войну пробыл водителем на танке. На Одере получил свое первое ранение в ногу, потом было еще два, более тяжелых.

В Германии несколько дней с мечтой войти в Берлин стояла на даче Геббельса их танковая бригада. В этот город в скором времени попасть так и не удалось. Бригаду перекинули на освобождение Чехословакии.

«Самое интересное, чехи думали, что у русских растут рога. Местные жители ошупывали ради любопытства головы русских солдат. А вообще, чехи очень приветливы, радушны. Таких людей ни в одной другой стране больше не пришлось встречать». В лесу, недалеко от небольшого города Лебушины, видел Агишев уже пленного генерала Власова.

2 мая война фактически была закончена. Когда русские солдаты услышали 9 мая официальное сообщение о капитуляции, радость была неимоверной. «Стреляли из всех видов оружия, целовались, обнимались. Этот день и был самым светлым». 9 мая война для Агишева не закончилась, еще девять дней били власовцев.

- Что же помогло русским солдатам победить технически оснащенную немецкую армию? - задаю после долгого разговора последний вопрос, сейчас, наверное, уже и неактуальный.

- Единство, - отвечает фронтовик, и на его глаза накатываются слезы. - Знаете, как мы воевали? Все вместе. Сейчас такого нет. Мы стремились к одной цели, к Победе. Сейчас я даже и не знаю, к чему стремится молодежь.

... 9 Мая непременно будет Кярим Махмутович на Холме Славы, помянет своих фронтовых товарищей. Наверняка, наденет в этот день свои боевые награды, их у него несколько. А летом задумал съездить фронтовик в Ахуны - здесь формировалась его первая воинская часть.

Ю. ПАНАСЮК.

На снимке: встреча ветеранов в г. Черкасске, второй слева - К. М. Агишев.

КЧЗН.РД.-1997.-8мэз